

"Клубные формирования, как одна из форм проведения досуга пользователей в библиотеке"

В наши дни публичные библиотеки все чаще становятся местом проведения свободного времени читателей. Они востребованы как многопрофильные центры досуга и предлагают обществу все новые и новые формы досуговой деятельности. Согласно данным социологических исследований, читатели посещают публичные мероприятия с целью интересно провести время, пообщаться с людьми, прежде всего с ровесниками. Поэтому сердцевиной досуговой деятельности были и остаются кружки и клубы по интересам.

На сегодня в Центральной библиотеке действуют 9 общественных формирований. Среди них: клуб ветеранов труда "Поиск", объединяющий людей пенсионного возраста. Он был создан в августе 1986 года. Среди его членов учителя, медицинские работники, библиотекари, муниципальные служащие, домохозяйки. Участников клуба отличает активная жизненная позиция, сопричастность к общественной жизни поселения, стремление оказать посильную помощь в деле воспитания подрастающего поколения. Задача клуба состоит в том, чтобы помочь пенсионерам и людям пожилого возраста рационально использовать своё свободное время для интеллектуального, эстетического и физического развития, общественной деятельности, общения и занятий по душе. В рамках заседаний клуба проходят встречи с интересными людьми, организуются "круглые столы", дискуссии, дни информации, правовые консультации с приглашенными специалистами различных ведомств, организация выставок, просмотры кинофильмов, чаепития, конкурсные программы, праздничные вечера. Процесс "неформального" общения доставляет пожилым людям огромное удовольствие и поднимает им настроение.

Среди прошедших мероприятий: цикл презентаций стихотворных сборников Г. В. Кузнецова "Таван тарах туртаме", ветерана педагогического труда Эдуарда Николаева "Таван ялам, таван шулам", Нины Ерилеевой "Чунра суркунне пулсан" изданных информационным центром. Продвижению здорового образа жизни был посвящен ряд встреч с интересными людьми - медицинскими работниками под девизом "Наше здоровье - в наших руках". Чествованию ветеранов войны и тружеников тыла, празднованию знаменательных дат и событий посвящены многие мероприятия клуба. Среди них историко-литературный пленэр "А сердце помнить велит", видео-день "Страницы большой войны", встреча двух поколений "Мы говорим спасибо вам!", музыкальный вечер-поздравление "Свет улыбки женской", музыкально-поэтический вечер "Кто сердцем для других живет", чай-шоу "В гостях у самовара". Ко Дню пожилых людей был приурочен вечер хорошего настроения "Кто сердцем для других живет".

Следующим клубом долгожителем является клуб по интересам "Цветовод". Этот клуб работает уже 26 лет. Сюда приходят люди разного возраста, но у клуба есть одна особенность, он объединяет людей, любящих природу, занимающихся разведением цветов, интересующихся новинками цветоводства. В активе клуба - проведение выставок цветов к знаменательным датам, оказание консультационной и практической помощи организациям и предприятиям поселка в разведении цветников, проведение конкурсов на "Самые лучшие цветники, улицы, приусадебные участки, прилегающие территории учреждений", выставки и обзоры экологической литературы, цикл видео-презентаций "Цветов пленительная сила". Особое значение придается воспитанию бережного отношения к природе, экологическому просвещению подрастающего поколения. Клуб "Цветовод" стал своеобразным экологическим центром поселка Ибреси. Клуб работает с апреля по сентябрь. В текущем году в клубе прошли: День информации "Большие заботы маленького хозяйства", слайд-шоу "Цветочный хоровод" на основе фотографий садовых участков цветоводов. Ежегодно одним из основных мероприятий клуба является выставка цветочных композиций на День поселка Ибреси "Цветы - отрада души". В августе в клубе прошло необычное занятие: в библиотеке открылся фито-бар "Растения здоровья". В этот день члены клуба и все посетители библиотеки не только узнали о целебных свойствах растений, окружающих нас, но и могли попить чай заваренный из целебных трав.

Одну из основных ниш в деятельности библиотеки занимает работа с молодым поколением. Молодым важно высказать и отстоять своё мнение, получить поддержку, найти единомышленников. Тяга к общению со сверстниками объясняется ярко выраженной потребностью молодежи в эмоциональных контактах.

По инициативе врача-нарколога Федора Владимировича в 2009 году при Центральной библиотеке был создан подростковый клуб "Диалог", главная задача которого - популяризация здорового образа жизни, формирование негативного отношения к употреблению алкоголя, наркотиков, табакокурения. Заседания клуба проходят в форме диалогов, обсуждений, разговоров по душам. Среди них: дискуссионный вечер "Курить - здоровью вредить", флэш-моб акция "Есть выбор: жизнь без табака", цикл презентаций видеоклипов "Выбери жизнь". Участники клуба выступили волонтерами в проведении антинаркотической акции "Знай цену своей жизни!". Библиотекари знакомят молодых людей с новинками литературы, организуют выставки литературы, составляют буклеты, памятки, путеводители, проводят социологические исследования. Молодым людям предоставляется возможность получить бесплатную консультацию врача-нарколога. В планах проведение месячника по популяризации здорового образа жизни "Молодежь на волне здоровья", цикл мероприятий "Мир без табачного дыма".

Профориентация учащейся молодежи, информационная поддержка сферы занятости населения важная составляющая работы Центральной библиотеки. Она ведется в рамках "Школы будущего абитуриента" действующей с 2004 года. Её участники - старшеклассники двух средних общеобразовательных школ поселка Ибреси. Работа ведется совместно со специалистами Центра занятости населения Ибресинского района. На занятиях Школы будущие абитуриенты получают информацию об учебных заведениях Чувашской Республики и Российской Федерации, условиях и правилах приема, о подготовке к ЕГЭ, различных специальностях. Информационный центр библиотеки подготовил и издал серию буклетов "Мир профессий", которые содержат основные сведения о профессиях, основные требования, предъявляемые работодателями к специалистам данного профиля. Специально для этой категории пользователей библиотека выписывает журнал "Абитуриент". Будущим абитуриентам адресуются дни информации, месячники, декады и недели профориентации. Занятия школы проходят в виде деловых игр, тренингов. В феврале 2013 г. Центральная библиотека выступила инициатором и организатором встречи со студентами и преподавателями Чувашского государственного института культуры. Презентация учебного заведения стала ярким культурным событием для учащихся старших классов двух общеобразовательных школ (400 чел.). В перспективных планах - проведение месячника профориентации "Через библиотеку - к профессии", цикл видео-советов профконсультанта "На что нужно обратить внимание при выборе профессии", Информационный центр планирует создание фактографических БД "Молодежное справочное бюро", Интернет-проводник по образовательным сайтам "Ориентация на образование".

Интеллектуальный молодежный клуб "Библиофил" приглашает учащихся старших классов на обучающие мероприятия, нацеленные на повышение информационно-библиографической культуры. Здесь они приобретают навыки самостоятельного поиска информации, знакомятся со справочно-библиографическим фондом библиотеки, каталогами, составляют библиографические списки литературы. В практике работы клуба активно используются игровые формы и методы проведения мероприятий. Среди них: игры "Библиографический эрудит", "Информационное домино", "Библиопрофи", экскурсия "Путешествие по библиотечным лабиринтам", библио-урок "Ориентиры в океане литературы", краеведческий урок "К сокровищам родного края", практикум "Электронный каталог - оперативный доступ к информации", библио-стажировка "Составляем библиографическое описание", "Мои любимые книги" - составление рекомендательного списка книг для своих друзей".

С октября 2011 года при информационном центре библиотеки действует "Школа компьютерной грамотности" снискавшая широкую популярность у местного населения. Ее выпускники владеют навыками самостоятельной работы на компьютере, ведут поиск

информации в Интернет и баз данных библиотеки, электронных каталогах. Помимо непосредственной работы за компьютером, они принимают участие в других мероприятиях библиотеки, знакомятся с книгами и периодическими изданиями. Деятельность Школы способствовала повышению имиджа библиотеки как информационного и образовательного центра среди местного сообщества. При информационном центре действуют компьютерные курсы "Осваиваем компьютер" - для начинающих, "Умная мышка" - для более продвинутых пользователей. Они направлены на обучение социально не защищенных групп населения в рамках реализации Федеральной программы "Электронное правительство". Программа предусматривает 24 часа учебных занятий для каждого пользователя в течение месяца. За это время они получают основы компьютерных знаний, необходимых для реализации своих прав. Со дня открытия Школы и по настоящее время было обучено 743 человека.

При Детской библиотеке с 1996 года действует клуб для детей с ограниченными возможностями "Доброта". Его главная цель - социализация детей инвалидов, раскрытие интеллектуальных и творческих способностей, организация интересного досуга, популяризация книги и чтения, профориентационная поддержка, обучение азам компьютерной грамотности. Работа ведется при активном сотрудничестве с отделом социальной защиты, отделом образования администрации Ибресинского района, преподавателями коррекционной Школы-интернат. В 2000 году Детская библиотека выиграла грант Сороса, представив проект на сумму в 2000 долларов США. На эти средства была закуплена компьютерная техника и оборудование, книги, электронные издания. В клубе организуются праздники ко Дню защиты детей "Детство мое семицветное"; библиотечный десант "Добрými книгами мы вас согреем"; выставка поделок "Творчество солнечное, доброе, радостное..."; мастер-класс "Плетения секреты мастерства"; литературный утренник "Добрые сказки Натальи Абрамцевой", праздник дружбы ко Дню инвалидов "Неразлучные друзья - взрослые и дети"; цикл уроков "С компьютером на ты" и другие.

Клуб по интересам "Общение" при Детской библиотеке был создан в 2009 году. Его деятельность направлена на оказание подросткам психологической и образовательной поддержки, продвижения книги и чтения. В работе клуба принимают участие преподаватели и учащиеся Ибресинской СОШ №1, библиотечные работники, психолог отдела образования администрации Ибресинского района, юристы. Формы проведения мероприятий отличаются разнообразием: это встречи с интересными людьми, обсуждения, диспуты, дискуссии. На них обсуждаются следующие темы: "Как избавиться от застенчивости"; "Что значит быть справедливым"; "Можно ли победить жестокость"; "Умейте слышать друг друга"; "А если это любовь?"; "Война и мир, или как ужиться с сестрой или братом?"; "Ты не из нашей компании"; "Солдатский долг". Сами названия заседаний говорят о важности, актуальности, современности тем. Именно в этом возрасте подросток начинает осознанно думать о своих личностных качествах, стремится развивать, изменить некоторые черты характера, получить советы по укреплению воли, по совершенствованию и развитию деловых, коммуникативных черт.

С большим интересом участники клуба обсуждали тему "Мир веры, надежды и любви", посетив церковь святителя Николая п. Ибреси. "Чисто мужская работа" - так называлась встреча с работниками отдела внутренних дел в Ибресинском районе.

С февраля 2013 года при Детской библиотеке начала работу Воскресная школа "Свечечка" при поддержке настоятеля Православного храма Святителя Николая отца Петра. Детской библиотеке были подарены детские духовные книги журналы, Икона "Спаситель и дети".

Занятия Воскресной школы проводятся еженедельно по субботам. Участники клуба - школьники 3-5 классов. Встречи проходят как в Детской библиотеке, так и в Храме Святителя Николая. К каждому занятию библиотекари готовят книжные выставки, беседы, обзоры, праздничные мероприятия.

Всего за учебный год проведено 12 занятий. В ходе первого года обучения дети получили общие представления о Боге-творце, о событиях Священной истории, освоили навыки общения с Богом через молитву, узнали о Доме Божьем, о Церкви как о единой

большой семье, вошли в круг церковной жизни через приобщение к постам и праздникам, познакомились с духовной литературой.

Среди крупных мероприятий: урок доброты "На свете все нужны, мышки и слоны", беседа "Почему мы почитаем иконы", творческое занятие "Верба вдруг очнулась ото сна", участие в богослужении в Храме "Пасхальный звон", где дети пели пасхальный канон, песни, читали стихи, посвященные Великой Пасхе.

Время диктует свои правила. Библиотека стремится использовать новые технологии, ищет инновационные формы работы, но, по-прежнему, востребованными остаются испытанные временем клубы по интересам, кружки, другие общественные формирования, предоставляющие возможность в полной мере реализовать досуговые потребности современного человека.